

证券代码：301153

证券简称：中科江南

北京中科江南信息技术股份有限公司

投资者关系活动记录表

编号：2024-12

投资者关系活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input checked="" type="checkbox"/> 其他 <u>2024年半年度业绩交流会</u>
参与单位名称及人员姓名	国金证券 李忠宇、中金证券 于忠海、华泰证券 郭雅丽、海通证券 杨林、杨昊翔、华创证券 周楚薇、创金合信 李晗、浙商证券 郑毅、青岛双木 王石头、海通证券 刘骥陶、北京羲和金泰 张海岩、东方证券 张明宇、墨矩资产 黄田、固禾私募 文雅、中天汇富 许高飞、博时基金 谢泽林、泰城资本 刘昌慧、粤佛私募 曹志平、卫宁私募 蒋燕萍、谦心投资 柴志华、申万宏源 曹峥、国金证券 张峰等 54 人次参与本次活动。
时间	2024 年 8 月 30 日
地点	通过线上形式进行交流
上市公司接待人员姓名	总经理 朱玲、董事会秘书 张驰、财务负责人 杨成玢
投资者关系活动主要内容介绍	<b>1、2024 年上半年度公司主要经营情况说明及应对措施</b> 答：2024 年上半年度公司实现收入 3.64 亿；年初至报告期末公司确认股份支付费用 4,324 万元，扣非后净利润 3,035 万，剔除股份支付费用影响后扣非净利润为 7,187 万元。

报告期内，公司在深耕主业的同时加大了在其他非财政领域的工作力度，如数电票、医保和商标等业务领域，公司对于新项目的拓展持续投入研发。2024 年上半年公司研发人员总计 723 人，人数比去年同期增加几十人，在目前软件行业中非常难得，也可以看出公司对新业务持续发展的信心和努力。研发费用约 1.22 亿，比 2023 年同期增长 19.45%，占营业收入比重 33.63%，更多是投入在医保、会计电子凭证、数字财政、财会监督等新兴业务领域，较为成熟的支付电子化产品研发投入较小。因为行业特性，合同从签署再到收入确认具有一定的滞后性，报告期内尚未形成具有规模的收入。

2024 年上半年，客户基于客观原因在支出方面注重结构优化，预算安排上突出重点，项目审批提级优化，对公司 2024 年上半年的收入和销售回款造成一定影响，但公司依然保持了较好的盈利能力，毛利率与去年同期相比基本保持稳定，公司经营水平稳定，成本费用控制能力较强。

支付电子化主要客户是银行，其季节性不如财政、预算单位客户明显，而财政客户一般年底结算。因为公司这几年持续加大财政预算单位客户领域开拓，财政和预算单位客户和收入占比持续变高，因此从半年度报告来看，由于客户结构改变，当前阶段收入确认节奏有一定下降。但公司行业电子化和预算单位云服务两大新业务的营业收入与上年同期相比分别增长 85.64%和 88.65%，实现连续五个季度的增长。

## **2、电子化上半年经营情况及未来展望**

答：报告期内，公司新增完成 49 个区划财政端、411 个区划银行端的实施工作。截至报告期末，公司累计覆盖 33 个省级，455 地市级，3482 个区县级，1582 乡镇级的财政单位，服务近 28,000 个银行网点。公司在各省国库集中支付电子化、单位实有资金电子化基本完成；由支付电子化接续引至的电子化需求如：专户电子化、非税缴库电子化、对账电子化、账户

管理电子化、社保基金电子化等业务在多个省份存在客户需求和持续拓展机会，对此我们有充分的信心。

根据财政部关于深入推进地方预算管理一体化建设的通知（28号文）要求，未来各地需加快一体化系统与相关银行系统对接，实现资金支付和收支报表等业务全链条电子化。电子化在原有财政资金安全防线上进一步筑牢，有效助力提升财政资金安全水平。这将为公司带来新一轮的商机。此外，公司长期为客户提供基于国库集中支付电子化等业务运行保障服务，并推出了多个运维产品，以满足不同客户和产品的多方面运维需求。

### 3、预算管理一体化上半年经营情况及未来业务规划简介

答：报告期内，公司基于预算管理一体化系统承建优势，重点参与了广东省数字财政和苏州市数字财政标杆省市项目建设，通过“数字基因、数字生态、数字工具、数字技术、数字资产、数字安全”的六维体系建设，助力客户实现“管理数智化、链接开放化、技术国产化、发展国际化”的四化目标，赋能财政管理新高度。基于财政大数据的数字财政产品已经在十余个省市受邀进行演示、讲解和前期需求摸底，存在较大的业务机会。

公司承建福建智慧评审系统并顺利通过竣工验收评审，该系统以“管理+数据+造价”三位一体为旨念，助力财政投资评审工作实现数字化转型。截至报告期末，福建智慧评审系统已服务110家项目单位，累计办理业务30,391人次，形成基础数据27.68万条，完成评审项目148个，出具评审报告128份，审减金额近7亿元，涉及金额达115.66亿元。财政智慧评审是精细化利用财政资金的重要环节和技术支撑，有较大的市场机遇。未来，公司将会持续拓展一体化建设和改造，逐步实现标准规范管理，强化财政监督监管一体化，深化数据治理应用。

在地方数字政府建设规划框架下，以“精准理财、以财辅政”的财政管理视角，建立财政数字化履职能力体系。

另外，随着《28号文》的发布和落实，未来一体化上对标、升级、替代、扩展等领域都存在很多业务机会和业务空间。

#### **4、上半年行业电子化业务发展及展望**

答：行业电子化是公司电子凭证及其衍生产品在不同行业不同类别复用的统称。公司上半年度在行业电子化收入继续保持增长，比去年同期增长 86%。其中非税缴库电子化已在黑龙江、山东等 11 省财政端实现推广应用；对账电子化在 13 省完成财政端升级改造工作；医保区块链已经产生收入，医保基金支付业务也在湖南、湖北开始展开，社保基金电子化开始展开。

#### **5、医保产品业务和未来业务布局简介**

答：公司“医保区块链及电子结算凭证应用”按照上级主管部门部署顺利实施，上半年有 30 个省份，4300 多家医疗机构正式上线，8200 多万笔数据上链存证，日均数据上链 45 万笔。依托医保区块链上的医疗及电子结算凭证数据，在天津、河北、山西、浙江、福建、山东 6 个省份已经支持近 1,000 笔手工报销业务，杜绝一票多报、重复报销等骗保问题。同时，公司在山东、陕西、黑龙江等多个省份支持超过 1100 万笔两定机构的药品追溯数据上链存证，助力医保基金监管。特别值得说明，公司在医保领域开始复用核心产品“电子凭证库”，在湖南与湖北完成了医保局与多家代理银行的基金支付电子化对接工作，确保医保基金的财务管理工作全面实现电子化，布局医保基金支付和监管。

#### **6、财政部发布的 28 号文对公司业务的促进作用**

答：作为智慧财政和数字政务建设领导厂商之一，公司配合客户积极落实《财政部关于深入推进地方预算管理一体化建设的通知》精神。通知要求各级预算单位将全面梳理和评估一体化系统功能模块和实际业务对标《规范》和《标准》情况，

旨在提升系统对财政业务管理的支撑能力，未严格对标的要于2024 年底前完成整改。这给公司带来更加广阔的业务机会和市场空间。

一是公司将深入数字财政实践，将从数字财政顶层设计，从财政数字化履职能力、安全保障、制度规则、数据资源、平台支撑等维度构建数字财政框架体系，强化数据应用，助力各级财政部门提升数字化、智能化水平。

二是落实电子化全链条。结合各省情况，进行账户、社保基金等电子化管理，落实财政、人民银行、代理银行和财政专户银行间的资金支付、收支报表、对账等全链条电子化业务处理。

三是强化监督监控管理。基于现有预算执行监控、财政运行监测等管理，科学设置预警规则，不断将监控由事后向事前、事中前移。充分发挥监督监控的警示、纠偏作用，实现常态化监督管理。

四是专注服务质效提升。对标、完善一体化系统的同时，注重服务质效提升，增强运维服务及管理智能化，加强用户沟通、协助用户进行制度体系建设保障一体化系统安全、稳定运行。不断拓展新的客户和产品、持续深化原有存量客户业务范围。

## 7、《会计法》的颁布对公司业务的促进作用

答：电子凭证是公司最核心的业务锚点。2024 年 7 月 1 日起施行的新会计法首次将会计信息化写入会计法，近期，财政部修订印发《会计信息化工作规范》和《会计软件基本功能和服务规范》，在制度层面凝结和巩固近年会计行业数字化转型的探索成果，对单位开展会计信息化工作实现数字化转型提供系统、全面、具体的操作指引。其中，两项规范特别固化了近两年来财政部等 9 部门开展的电子凭证会计数据标准试点的成果，要求单位按照会计数据标准对电子凭证进行全流程处

理，并明确 3 年内必须达到要求。法律和制度层面的建立让中科江南会计电子凭证入账相关产品和服务具备更大的市场驱动力。

公司是财政部、税务总局等 9 部门电子凭证会计数据标准深化试点工作服务保障单位之一，中科江南电子凭证综合服务平台是 8 家开具分发试点平台之一，电子凭证综合服务平台已构建会计工作全流程、一体化、聚合化的数字云财务综合服务平台，面向小微企业、多家代理记账机构及大型企事业单位服务单位会计数字化转型。公司电子凭证综合服务应用平台已拓展至河南、云南、天津、辽宁、吉林、新疆等 16 个省份，为 1100 余个接收端会计主体完成电子凭证会计数据标准深化试点工作，累计处理电子凭证数量超过 300 万张。上半年公司中小微企业数字云财务综合服务平台已在安徽、湖南、深圳 3 个省市的代理记账行业上线使用，累计服务近 8,000 户小微企业，提供一键报税、会计数据增信等数字化云服务。我们预计，公司的电子凭证优势在数电票领域继续拓展，企事业单位的会计工作数字化转型将迎来新一轮爆发期。

#### **8、在新一轮财税体制改革中，公司的业务准备和主要竞争优势**

答：三中全会提出了“深化财税体制改革”战略部署，从健全预算制度、健全税收制度和完善中央与地方财政关系等方面，详细部署了未来五年财税体制改革的重点任务和方向。

中科江南作为市场领先的智慧财政和数字政务综合解决方案服务商，多年深耕财政信息化行业，始终以信息化、数字化手段支撑财政业务的数字化治理效能提升，整个发展历程伴随财税体制改革进行。公司的支付电子化产品支撑国家财政资金拨付；预算管理一体化业务构建了以省为单位，辐射地市乃至乡镇的预算管理和执行；电子凭证会计数据标准试点将电子

	<p>化引入财会体系，规范数字经济环境下的会计工作，促进会计数据要素流动。</p> <p>目前，公司的一体化、大数据、数字治理、数字财政等产品，在财政运行监测、预算执行监督、财会监督、财政智慧评审、转移支付监测等方面进一步运用信息化数字化手段助力财政管理，服务财税体制改革的新形势和新变化。随着财税体制改革的深入推进和电子凭证、数字化技术的广泛应用，将为中科江南在财政信息化、医保和会计电子凭证等相关业务领域带来更多发展机遇。</p>
附件清单(如有)	无
日期	2024年9月1日